

杨洁篪同美国总统国家安全事务助理沙利文举行会晤 中方反对以“竞争”定义中美关系

新华社瑞士苏黎世10月6日电 当地时间2021年10月6日，中共中央政治局委员、中央外事工作办公室主任杨洁篪同美国总统国家安全事务助理沙利文在瑞士苏黎世举行会晤。双方就中美关系和共同关心的国际与地区问题全面、坦诚、深入交换意见。会晤是建设性的，

有益于增进相互了解。双方同意采取行动，落实9月10日两国元首通话精神，加强战略沟通，妥善管控分歧，避免冲突对抗，寻求互利共赢，共同努力推动中美关系重回健康稳定发展的正确轨道。

杨洁篪指出，中美能否处理好彼此关系，事关两国和两国人

民根本利益，攸关世界前途命运。中美合作，两国和世界都会受益。中美对抗，两国和世界都会遭受严重损害。美方应深刻认识两国关系互利共赢的本质，正确认识中方内外政策和战略意图。中方反对以“竞争”来定义中美关系。

杨洁篪表示，中方重视拜登

总统近期关于中美关系的积极表态，注意到美方表示无意遏制中国发展，不搞“新冷战”，希望美方采取理性务实的对华政策，同中方一道尊重彼此核心利益和重大关切，走中美相互尊重、和平共处、合作共赢之路。

杨洁篪阐述了中方在涉台、涉港、涉疆、涉藏、涉海、人权等问

题上的严正立场，要求美方切实尊重中方主权安全发展利益，停止利用上述问题干涉中国内政。

美方表示坚持一个中国政策。

双方还就气候变化和共同关心的地区问题交换了意见。

双方同意就重要问题保持经常性对话和沟通。

美债“绑架”全球经济 “堰塞湖”破防风险几何

新华社华盛顿10月6日电 美国白宫经济顾问委员会主席塞西莉亚·劳斯6日警告，如果国会未能在本月18日前提高联邦政府债务上限或者暂停其生效，联邦政府将出现历史上首次债务违约，可能会引发一场全球金融危机。

美国政客频频上演债务上限“闹剧”，挑动全球市场神经，凸显世界经济被美债“绑架”的脆弱性，天量美债已犹如悬在全球金融市场头顶的“堰塞湖”。一旦破防，美债违约将大幅推高全球融资成本，引发金融动荡。美债违约也将削弱美国政府信誉和美元的国际储备货币地位，美债、美元或许不再是全球资产的“安全避风港”。

美债违约冲击巨大

长期以来，美国国债得到美国的政府信用担保和经济实力支撑，一直被视作国际金融市场“最安全”的投资工具，是许多国家外汇储备的重要资产。美国国债收益率是全球金融市场资产定价基准，美国国债市场则成为全球规模最大、最具流动性的债券市场，受到国内外投资者青睐。

根据美国证券业和金融市场协会统计，截至今年第二季度，美国国债市场规模已超过21万亿美元，约29%由外国投资者持有，其余由美联储、美国国内银行、养老基金、共同基金等机构和个人持有。美国国债如果违约，将大幅推高国债收益率，引发资本市场重新定价和金融动荡。



4月28日，行人从美国纽约华尔街铜牛旁走过。新华社发

近年来，债务上限问题屡屡成为美国民主党与共和党两党博弈的政治筹码。虽然两党往往在债务违约的最后期限前达成协议，但两党政治极化、治理体系失灵和债务上限僵局的频频上演，使得投资者不得不认真对待美债违约的可能性。

根据美联储经济模型分析，假定联邦政府债务“技术性”违约一个月，其间美国财政部继续支付国债利息，这会造成美国10年期国债收益率上升80个基点、股市下跌30%、美元贬值10%，美国经济可能在接下来两个季度陷入温和衰退。

在当前经济复苏放缓和新冠疫情持续蔓延的背景下，美债违约的冲击会更大。穆迪分析公司近期发布的研究显示，如果债务上限问题到11月仍未解决，美国实际国内生产总值将萎缩近4%，失业率回升到近9%，就

业岗位减少近600万个，家庭财富缩水约15万亿美元。美国国债将不再被视为“无风险资产”，家庭和企业借贷利率将大幅飙升。

美国加州大学伯克利分校经济学教授巴里·艾肯格林指出，美债违约对市场流动性影响巨大。美联储运行的联邦电子资金转账系统不能用来结算违约证券的交易，美债违约可能会导致银行间结算系统冻结和回购市场中止运转。而合同规定不能持有违约证券的共同基金将不得不抛售美国国债，美国金融机构将遭受灾难性损失。

美国财政部长耶伦警告，美国政府债务违约很可能引发一场“历史性的金融危机”。穆迪分析公司首席经济学家马克·赞迪表示，美国政府及时偿债是美国经济和全球金融体系的基石，如果美债违约，美国乃至世界经

济可能会重回衰退。

美元地位恐遭削弱

2008年国际金融危机爆发以来，美国以无限量发债刺激经济，而国内通胀相对可控，很大程度上得益于美元在全球储备货币中的主导地位。美联储经济学家认为，长时间的美债违约可能会使投资者不愿持有美债、甚至美元计价的资产；虽然投资组合的调整相对缓慢，但会推动美元贬值，投资者也会对所有美国资产提出更高的风险溢价要求。

国际货币基金组织数据显示，自欧元诞生以来，美元资产在全球央行外汇储备中所占比例已从71%降至去年第四季度的59%，为25年来最低水平。这期间，欧元资产所占比例维持在20%左右，人民币等其他货币资产所占比例则升至约9%。这表明各国央行在逐步减持美元。

彼得森国际经济研究所高级研究员加里·赫夫鲍尔认为，长期来看，美国肆意挥霍造成财政赤字大幅扩张、广泛使用基于美元的金融制裁，以及欧元和人民币等储备货币地位的提升，都会对美元的现有储备货币地位构成威胁。

艾肯格林则认为，美债违约将造成美元暴跌，美元将失去全球“安全港”的地位。

专家指出，当今美元的国际货币地位并非“天赋神权”，如果美国继续挥霍其国际信用，财政货币纪律松弛，滥用经济金融制裁搞霸凌主义，美元霸权地位的衰落只是时间早晚的问题。

北约驱逐8名俄外交人员

据新华社电 北大西洋公约组织官员6日说，俄罗斯常驻北约代表团8名成员是“情报人员”，北约已撤销这8人的常驻资格，并再次削减代表团人员编制，从20人减至10人。

北约一名不公开姓名的官员告诉多家媒体，北约已撤销俄罗斯常驻北约代表团8名成员的资格，“他们是不为人知的俄情报人员”；同时北约“已将俄罗斯联邦可派驻北约的职位减至10个”。

这名官员称：“北约对俄罗斯政策不变。我们已对俄方挑衅行为加强了威慑和防御，同时仍愿开展有意义的对话。”

据英国天空新闻频道了解，上述决定经由北约成员国一致同意，将于本月底生效，届时上述8名俄方人员将“离职”，他们的职位和俄代表团另两个目前空缺的职位将被取消。

俄罗斯外交部副部长亚历山大·格鲁什科同日回应，这是北约散布所谓“俄罗斯威胁”的又一举动。

北约由美国主导，总部设在比利时首都布鲁塞尔。北约2015年对俄罗斯常驻北约代表团人数设定30人上限。

2018年，北约撤销俄常驻北约代表团7名成员的资格，拒绝3名俄外交人员常驻北约的申请，将俄代表团编制从30人减至20人。北约称此举是对谢尔盖·斯克里帕尔“中毒”事件的回应。

俄罗斯考虑组建北极舰队

新华社莫斯科10月7日电 俄罗斯官方媒体塔斯社7日援引俄海军领域的消息源报道，俄正在研究组建北极舰队。

报道说，北极舰队将是海军组成部分中的独立编队，其主要任务是保证北方舰队和太平洋舰队责任区内的北极航道和北极沿岸地区安全。创建北极舰队有利于北方舰队和太平洋舰队集中精力完成既定作战任务。

报道说，预计北极舰队运行所需的基础设施将从北方舰队和太平洋舰队中分离，未来还将补充军舰和北极特种技术装备。

俄海军现有北方舰队、波罗的海舰队、太平洋舰队、黑海舰队和里海分舰队。根据俄罗斯总统普京签署的命令，从2021年1月1日起俄北方舰队被赋予“区域性跨军种战略军团”的权限，成为一个独立的军事行政单位，其地位等同于军区。

3750枚！美国时隔近4年公布核弹头数量

美国政府5日公布其核弹头数量：截至2020年9月，美国有3750枚核弹头。美国上届政府中止公布核弹头数量，本届政府恢复公布这一数据。分析人士认为，拜登政府此举有利于美方与俄罗斯就军备控制谈判。

核武规模庞大

美国国务院5日发布一份名为《美国核武器储备透明度》的简报，公布“新近解密”的美国核弹头数量。

据美联社报道，美国上一次公布核弹头数量是在2018年3月，特朗普政府当时公布数据：截至2017年9月，美国有3822枚

核弹头。在那之后，特朗普政府未再公开核弹头数量。

5日的简报说，“截至2020年9月，美国存有3750枚核弹头”，比1967年的历史最高值31255枚减少大约88%，比1989年的22217枚减少约83%。简报显示，2018年和2019年，美国分别有3785枚和3805枚核弹头。

据简报注释，美国公布的核弹头储备包括随时可以使用的战略和非战略核武器、能在短时间内部署的核弹头和存放在仓库、处于非操作状态的核弹头，不包括已退役、待拆除的核弹头。简报说，美国自2017年9月30日以来拆除了711枚核弹头，现有大约2000枚已退役、待拆除

的核弹头。

瑞典斯德哥尔摩国际和平研究所今年1月发布的统计数据，计入退役的核弹头，美国有5550枚核弹头，俄罗斯有6255枚，法国290枚，英国225枚，印度有156枚；美俄两国核弹头合计数量占全球总量的90%。

预备与俄对话

法新社评述，拜登政府正着手重启特朗普执政时期陷入僵局的美俄军备控制对话，是在这一动向恢复公布核弹头数量。

特朗普执政时期，美国退出美俄《中程导弹条约》，并且未就延长美俄《新削减战略武器条

约》与俄方达成一致。

《新削减战略武器条约》由美俄2010年签署，旨在限制两国部署的战略核武器数量，于2011年2月5日起生效，定于2021年2月5日到期。拜登政府与俄方今年2月就《新削减战略武器条约》延长5年达成一致。双方都有意利用这5年商定一项新的军控条约。

美国科学家联合会核信息研究项目主任汉斯·克里斯滕森5日说，拜登政府恢复公布核弹头数量是“明智之举”，这将在军控谈判和明年的《不扩散核武器条约》缔约国审议大会中对美方“有帮助”。

据新华社特稿